

參加海峽論壇 參觀世界博覽會

歸僑協會成員增廣見聞收穫豐富

何良泉

印尼歸僑協會成員及眷屬二十一人於六月十九日起參加在福建省廈門市舉行的第二屆海峽論壇，六月二十二日下午飛上海市參觀世界博覽會，六月二十六日下午返回台北，前後八天的參訪活動，增廣不少見聞，收穫極為豐富。

第二屆海峽論壇於二〇一〇年六月十九日至二十五日在福建省九個設區市舉行。在台灣的華僑救國聯合總會特別組織規模宏大的含蓋各國歸僑約二百人代表團參加盛會。印尼歸僑協會成員及眷屬二十一人加入行列，他們是名譽理事長陳渭成、李惠英、現任理事長張忠春及沈惠英夫婦、常務理事何良泉及楊惠英夫婦、常務理事李華鉅及李游蓉姊夫婦、理事蘇玉珍、李紹玲、呂靜英、監事曾光及王文琴夫婦、監事劉惠芳、鍾從眾、胡元淮、黃森雲、黃玉美、黃新燕、張梅珍、楊清昭。

第一屆海峽論壇是由海峽兩岸六十二家單位、民間團體共同主辦。以「擴大民間交流、加強兩岸合作、促進共同發展」為主題。突出四個主要特點：一是民間性，大眾性，廣泛性，二是兩岸交流主題與海西發展議題相結

合，三是文化交流，四是基層對接，也就是突出民眾參與主體，讓兩岸百姓當主角。因此，分門別類有三十餘種論壇活動。僑聯總會的代表成員是參加在廈門市舉行的「兩岸僑聯和平發展論壇」。

六月十九日上午從台灣出發的團員在桃園國際機場搭乘華信航空班機直飛福建省廈門市，下榻海悅山莊酒店辦理報到。當晚七時三十分參加在國際會展中心舉行的「第二屆海峽論壇大會開幕式及綜藝晚會」，在與會嘉賓的熱烈聲中，中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林宣布：「海峽論壇開幕！」

參加開幕儀式的主席團有中國國民黨副主席、嘉義市市長黃敏惠，新黨主席郁慕明，親民黨秘書長秦金生，無黨團結聯盟主席林炳坤，人民最大黨主席許榮淑，以及中國國家有關部長黨委領導十餘人。

中共中央台灣辦公室、國務院台灣事務辦公室主任王毅致歡迎詞說：海峽論壇是兩岸交往史上的創舉，今年論壇參加的民眾更多，界別更廣，活動更加豐富多彩。海峽論壇是兩岸民間各界的大會合，是兩岸基層民眾的大交流，更

是兩岸血脈親情的大融合。我們已經實現兩岸的通商、通航、通郵，但除了「三通」，我們還要讓兩岸心靈相通、感情相通、命運相通，真正把兩岸民眾的心聯結在一起，共同推動兩岸關係和平發展，共同迎接中華民族的偉大復興。代表中國國民黨參加論壇的國民黨副主席黃敏惠致詞時強調：人民是推動歷史最重要的力量，希望海峽論壇成為兩岸民眾大交流的一個新的開始。

開幕式後，由來自海峽兩岸約六位主持人共同主持的「中華情、海峽緣」金橋之夜大型綜藝晚會拉開帷幕。晚會由中央電視台承辦，並將演出現場全程立即轉播，全場十八項節目都極為精彩。由台灣原住民主立法委員高金素梅文化團隊演出的台灣民族歌舞「分享慶豐收」及台灣世新大學啦啦隊的「競技拉拉操表演」，演技出神入化，多次博得熱烈掌聲。

六月二十日上午參觀「第三屆海峽兩岸文化產業博覽會」交易會展館，部分成員參加第二屆海峽論壇大會。下午二時起參加「兩岸僑聯和平發展論壇」開幕式暨主題演講，全程有二十人發表言論。僑聯總會理事長簡漢生講

述「僑聯總會的組織架構與未來發展方向」，簡理事長指出今後僑聯總會將朝向七個工作方向：(一)加強兩岸僑界深度交流，創建和諧僑社，促進兩岸和平發展。(二)大力宣揚華僑對民族的貢獻及對兩岸和平發展的重要地位。(三)強化網路電子化功能，促進海外華人交流與福祉。(四)關注海外僑教及華語文教育問題，尤其重視華語文教材之數位化及中華文化在海外之推廣及發展。(五)加強對僑胞僑眷服務，使僑界與地方資源整合共享，發揮更大服務績效。(六)出版「海外華人名人錄」，預計蒐羅海外知名華人三千人。(七)推動「台灣好家園」計劃，與優良建商合作提供質優價廉之住宅給返台定居的華僑。印尼歸僑協會蘇玉珍講述「印尼僑生的過去、現在和未來」。蘇玉珍是從印尼來台灣求學的第一位僑生，表現良好，曾任香港時報、台灣新生報社長，她的言論深入淺出，言簡意賅。她認為：化解族群間的對立，為僑胞的下一代，為我們的子子孫孫鋪出一條康莊大道，要靠各種顏色的僑生努力去完成。

晚上六時三十分，中國僑聯在海悅山莊酒店舉行歡迎宴會，兩岸僑聯已有多次交流，不少人已是舊識，大家歡樂相會，充滿愉快氣氛。

六月二十一日上午前往南靖參觀世界文化遺產「客家土樓」。客家土樓大都為圓型建築，結構堅固，易守難攻，可防外敵侵入，與現代的建築是大

異其趣。中午由南靖市政府宴請午餐。下午遊覽塔下村風景區，那裡的雲水溪邊有座很大的水風車，景色秀麗，因電影「雲水謠」的拍攝取景而聲名遠播，引來不少遊客。晚間，福建省僑聯、廈門市僑聯設宴招待，賓主盡歡。

六月二十一日上午，參觀集美鰲園、陳嘉庚紀念館。陳嘉庚是新加坡愛國華僑企業家。幼時家境並不富裕，十七歲時追隨父親移居星洲學習經商，富有之後，熱心教育，創辦學校。在南洋及其福建家鄉創設多所幼稚園、小學、中學、職校、大學。他熱愛國家，曾捐獻鉅款作為抵抗日本侵華戰爭及建設之經費，愛國精神令人敬佩，至今都為中國人所樂道。中午在華僑大學華文學院餐廳用餐。下午赴高崎國際機場乘東方航空班機飛往上海，完滿結束四天在廈門的活動。

六月二十三日早餐後，從住宿的浦東區上海亞龍國際酒店專車前往世博園區，準備進入參觀的民眾太多，等待入門的安全檢查就花了近兩小時。進入世博園區之後，大家三五成群，選擇喜歡的國家館參觀。印尼歸僑協會成員，大都選擇參觀中國館一樓的各省市展覽區、台灣展覽館、印尼展覽館。中國各省市展覽都各有其地方特色。台灣館是由享譽國際的李祖原建築師設計，以「山水心燈」為主題，展現台灣大自然的好山好水、富饒物產、多元宗教與藝術的完美融合，孕育出台灣人民良善，

溫暖及堅韌的敦厚心靈特質。印尼館展出許多歷史文物，美麗風光照片，也展出鄭和下西洋在印尼存有的文物，並展出鄭和高大立姿的塑像，勾畫出華人与印尼的密切關係。

六月二十四日上午前往洋山深水港參觀，並聽取簡報，從中得知近年來上海各項建設進步神速，是名符其實的世界級的大都市。下午前往豫園自由參觀及購物，不少人是滿載而歸。

六月二十五日整天為自由參觀與購物時間。不少人參觀世博物品專賣店購買紀念品。也有人閒步大型百貨公司，將其門面及店員服務態度與台灣百貨公司作比較，別有一番樂趣。晚上，中國僑聯、上海市僑聯在亞龍國際酒店舉辦歡送宴會，大家都離情依依，希望明年再見。

六月二十六日凌晨，大家一大早起身，整理行李，專車前往機場，乘坐七時四十分東方航空班機飛廈門，在廈門機場稍事休息至中午，再轉乘華信航空班機直飛桃園國際機場。下午二時許，大家安抵台北，各自回家。

八天來在廈門參加「兩岸僑聯和平發展論壇」又飛上海參觀「世界博覽會」，大家雖有疲勞之感，但從中增加不少見聞，收穫極為豐富，實在不虛此行，因此都帶著滿足的心情回到溫暖的家。